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РА ПОР ТИ СА КР ФА 
БРА НЕ ЦВЕТ КО ВИ ЋА*

У ра ду су при ре ђе ни и ко мен та ри ма про пра ће ни ра пор ти – поет-
ски ху мо ри стич ки из ве шта ји са Кр фа Бра не Цвет ко ви ћа. У ру ко пи-
сној за о став шти ни са чу ва но је са мо шест ра пор та. Скре ће се па жња 
на не пра вед но скрај ну тог пи сца и по зо ри шног умет ни ка. От кри вени 
су но ви би о граф ски и би бли о граф ски по да ци. У ра ду се осве тља ва 
ње го ва умет нич ка де лат ност на Кр фу, по себ но она ве за на за ра пор-
те, ко ји су би ли део про гра ма из бе глич ког по зо ри шта 1916–1917. 
го ди не. Ана ли зом су об у хва ће не њи хо ве основ не по е тич ке од ли ке. 

Кључ не ре чи: Бра на Цвет ко вић, ра пор ти, ли ри ка, Ве ли ки рат, 
Крф, кул ту ра се ћа ња, по зо ри ште.

По ја ва Бра не Цвет ко ви ћа у срп ској кул ту ри, нај ши ре узев ши, умет но-
сти, при лич но је осо бе на, не до вољ но об ја шње на, иа ко је ње гов рад уне ко-
ли ко ис тра жен, углав ном за по тре бе лек си ко граф ских је ди ни ца и из ло жбе 
у Му зе ју по зо ри шне умет но сти Ср би је, већ дав не 1992. го ди не.

Бра ни слав Бра на Ђ. Цвет ко вић (1875–1942) све стра ни по зо ри шни и 
књи жев ни ства ра лац остао је не прав де но за не ма рен у исто ри ји срп ске књи-
жев но сти1. Исто ри ја по зо ри шта по све ћу је му па жњу у до ме ну прак ти чар ске 
де лат но сти: пр ви шко ло ва ни сце но граф (ди пло ми рао на сли кар ској ака деми-
ји у Мин хе ну), упе ча тљив глу мац и ре ди тељ, осни вач пр вог ху мо ри стич ког 
по зо ри шта Ор фе ум2, нај по зна ти је под на зи вом „Бра ни но по зо ри ште“, за тим, 

* Рад је на стао као ре зул тат пот про јект ног за дат ка Иза бра на де ла Бра не Цвет ко ви ћа, 
на уч ног оде ље ња Срп ска књи жев ност и кул тур на са мо свест Ин сти ту та за књи жев ност 
и умет ност.

1 У историјама српске књижевности Ј. Скерлића (1967), Ј. Деретића (2002), као и П. Па-
ла вестре (2013) простор су добили и мање значајни писци, а Брана Цветковић се ни не наводи. 

2 Кон цеп ци ју свог Ор фе у ма (гр. Orp heús) пре у зео је по угле ду на не мач ке дво ра не за 
му зич ко за бав не и ва ри је тет ске про гра ме. „Ово пр во во двиљ ско ху мо ри стич ко-са ти рич ко 
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што је до не кле и спор но, не та ко успе шни управ ник На род ног по зо ри шта 
у Ско пљу (1921–1922) и Срп ског на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду (1922–
1923). За бо ра вља се (или се не же ли от кри ти) ње го во бо га то и ра зно вр сно 
књи жев но ства ра ла штво. 

Овом при ли ком тре ба на ве сти сву ње го ву књи жев но у мет нич ку де лат-
ност: глу мац, ре ди тељ, сце но граф, сли кар, пе сник, ко ме ди о граф, при по ве дач, 
афо ри сти чар, ка ри ка ту ри ста и ком по зи тор. 

Бра ни на де лат ност за ди вљу је ви ше стра но шћу, ши ри ном об у хва ће них 
гра на умет но сти, бо гат ством ли те рар не гра ђе и ви со ким естет ским до мети-
ма. При лич но је обим на и ра зно вр сна ње го ва ли ри ка: ху мо ри стич ко-са ти-
рич ке, љу бав не, рат не, ро до љу би ве, ре флек сив не, као и пе сме за де цу, по 
ко ји ма је нај ви ше остао упам ћен; за тим, епи гра ми, за го нет ке и афо ри зми у 
сти ху. (По е тич ки, Бра ни на по е зи ја се сме шта у оквир пар на со-сим бо ли зма, 
што је не дво сми сле но у ро до љу би вим и љу бав ним пе сма ма. У пр вом, мла-
да лач ком пе ри о ду, при ме тан је ути цај ро ман ти зма, пре све га Зма је ве и Јак-
ши ће ве по е зи је.) Као при по ве дач ис та као се у ху мо ри стич ко-са ти рич ким 
при по вет ка ма, по е тич ки у окви ри ма ре а ли зма, али је за со бом оста вио и 
ус пе ле на ту ра ли стич ко-сим бо ли стич ке при по вет ке, ко је не би тре ба ло за-
о би ћи у оце ни ње го вог све у куп ног опу са. У за себ ној гру пи тек сто ва је Бра-
ни на ви ше стру ко ин те ре сант на до ку мен тар но-умет нич ка про за, та ко ђе и 
она, ра се ја на по пе ри о ди ци („Прав да“, „Ма ли жур нал“, „По ли ти ка“, „Епо ха“, 
„Вре ме“ и др.): фељ то ни из бе о град ског жи во та, се ћа ња и ре пор та же из Ве-
ли ког ра та и из бе гли штва, ме ђу ко ји ма се из два ја ју ње го ве анег до те о ра ту. 
На кра ју, али не и у вред но сном сми слу, ту је не ко ли ко ду жих ко ме ди ја и 
око осам де сет јед но чин ки (реч је о са чу ва ним драм ским тек сто ви ма, а на-
пи сао је ко ју де се ти ну ви ше). Спо ра дич но је пи сао по зо ри шну кри ти ку и 
есе је. Сма тра се јед ним од осни ва ча но вин ске ка ри ка ту ре у Ср би ји.

Свој ли ков ни дар по твр ђи вао је и као ау тор ка ри ка ту ра за сво је ли сто-
ве, књи ге и ли сто ве за де цу, по себ но на стра ни ца ма „По ли ти ке“, на ме ње них 
нај мла ђим чи та о ци ма. Још као уче ник ре ал ке по кре нуо је и уре ђи вао ли-
сто ве, ру ком пи са не „Ђа во“ и „Це ре ка ло“. Био је по кре тач и глав ни уред ник 
и са рад ник ве о ма за па же ног, и са вре мен ске дис тан це вред но ва но, од лич ног 
ху мо ри стич ког ли ста „Са тир“ (1902–1903), о че му је Жар ко Ро шуљ ви ше 
пу та по хвал но пи сао (рошуљ 2017: 124). 

Бу ду ћи да је де лао као са мо стал ни умет ник и вла сник по зо ри шта, за 
ко је је мо рао да но ноћ но да ства ра, да је био рев но сни ре дов ни са рад ник 
број них но ви на и ча со пи са, то ком це лог свог жи во та (нај ду же је са ра ђи вао 
у „Прав ди“ и „По ли ти ци“), он да и не тре ба да чу ди по да так да би ње го ва 
са бра на де ла об у хва ти ла око че тр де сет то мо ва.

Ис тра жи ва ње би о гра фи је Бра не Цвет ко ви ћа на и ла зи на две озбиљ не 
по те шко ће. У лек си ко ни ма, кра ћим би о гра фи ја ма, на и ла зи се на раз ли чи те 

по зо ри ште отво ре но је 20. ав гу ста 1899. у са ли хо те ла ’Бу ле вар’, где се са да на ла зи би о скоп 
’Бал кан’, и ра ди ло је пу них пет на ест го ди на, да ју ћи пред ста ве сва ки дан. Об но вље но је 10. 
ју ла 1926. а тра ја ло до је се ни 1929. го ди не“ (оДавић 1992: 13).
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по дат ке о го ди ни (1874, 1875, 1876) и ме сту ро ђе ња (Кња же вац и Ка ра но вац/
Кра ље во), је ди но ни је спо ран да тум. Пр ва по те шко ћа је сте: ни је оста ло пуно 
пи са них тра го ва, од но сно не по сред них из во ра (лич на до ку мен та, цр кве не 
књи ге кр ште них, ро ђе них, ди пло ме о за вр ше ној шко ли, фа кул те ту), а пре-
те жно се рас по ла же по сред ним из во ри ма и ве ћи ном су то на пи си у днев ној 
штам пи, ис по ста вља се не по у зда на, се ћа ња са вре ме ни ка. Дру го је, што је 
и сâм Бра на, кад би у рет ким при ли ка ма го во рио о се би, сво јој про шло сти, 
де тињ ству, че сто та ка зи ва ња оба вио анег до та ма и кон стру и са ним до га ђа-
ји ма, та ко да ни је јед но став но от кри ти пре ци зне би о граф ске чи ње ни це. Са-
чу ва на је је ди но Бра ни на вој на књи жи ца, као и сво је руч ни за пис чла но ва 
до ма ћин ста ва ње го ве ку ће у Хи лан дар ској ули ци (Бра на је имао и под ста-
на ре). По ред свог и име на су пру ге Ка је за бе ле жио је да ту ме и го ди не ро ђе ња, 
па се са зна је да је ро ђен 8/20. но вем бра 1975. го ди не, што је та ко ђе упи са но 
и у вој ној књи жи ци.

На и ла зи се за тим и на по да так да је ро ђен у ва ро ши ци Но вом Ха ну 
(Кра ље во се ло од 1894, Ми ни ће во од 1945), код Кња жев ца, где му је у том 
пе ри о ду слу жбо вао отац, у сре ској вла сти. Али ти ме ни су још све не по зани-
це раз ре ше не. Отац му је у тим го ди на ма че шће ме њао слу жбу се ле ћи се од 
По жа рев ца до Кња жев ца, па опет у По жа ре вац (1873–1875).

Бра на по ти че из чи нов нич ке по ро ди це; ње гов отац Ђор ђе био је сре ски 
су ди ја, а у пен зи ју је оти шао као пред сед ник бе о град ског су да. Мај ка Љуби-
ца (рођ. Про тић) ро дом је из По жа рев ца (стоЈановић 1973: 37). Бра на је имао 
ста ри је се стре Да рин ку, Ле по са ву и Смиљ ку, и бра ћу До бри во ја и Ду ша на, 
та ко ђе и се стру Де сан ку, ко ја је као де те пре ми ну ла. Брат До бри во је био је 
офи цир, пу ков ник срп ске вој ске, и та ко ђе се огле дао у по е зи ји. 

Пре ма посрeдним из во ри ма, отац Ђор ђе ро дом је из Кња жев ца. Сво ју 
чи нов нич ку/суд ску ка ри је ру, по за вр шет ку шко ло ва ња по чео је у Бе о гра ду, 
за др жав ши се крат ко, а по том је наизменич но слу жбо вао у Кња жев цу и 
По жа рев цу. Уо чи Срп ско-тур ског ра та (1876) Ђор ђе се са по ро ди цом нај пре 
скла ња у По жа ре вац, где при вре ме но до би ја слу жбу, да би се почетком 1976, 
у зи му, на ста нио у Бе о гра ду, на Па ли лу ли, у Хи лан дар ској бр. 30 (по ка сни-
јој ре гу ла ци ји и ну ме ра ци ји, бр. 34).

Бра на је уче ство вао је у Бал кан ским ра то ви ма (као дру го по зи вац доде-
љен са ни тет ском оде ље њу), а по из би ја њу Ве ли ког ра та остао је у Бе о гра ду 
све до тра гич ног сло ма у је сен 1915. Из у зев вре ме на сту ди ја у Мин хе ну, и 
из гнан ства на Кр фу, кра ћег слу жбо ва ња у Ско пљу и Но вом Са ду, де тињ ство 
и цео жи вот про вео је на Па ли лу ли. 

Био је сред ње ви си не, раз ви је ног тор зоа, там но сме ђе ко се. Бу ду ћи да је 
ра но оће ла вио, стал но је но сио кач ке те (стоЈановић1973: 38; Јовановићсто
имировић1998: 275). По не кад пла хо вит, био је рет ко ху ман, до бро ду шан, 
при вр жен при ја тељ, по себ но на кло њен де ци.

Пре ми нуо је на кон те же бо ле сти је тре у сво јој ку ћи у Хи лан дар ској, 
та да, бр. 34, 20. но вем бра 1942. го ди не, на свој ро ђен дан (по но вом ка лен да ру) 
у ше зде сет сед мој го ди ни, дан уо чи сво је кр сне сла ве, Све тог Аран ђе ла. 
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Са хра њен је уз др жав не по ча сти на Но вом гро бљу, о тро шку оп шти не Бео-
гра да. По ред род би не, при ја те ља, при су ство ва ли су нај у глед ни ји гра ђа ни, 
а при су ство вао је и ми ни стар Дра го љуб Јо ва но вић. Го во ре су др жа ли: јед-
на де вој чи ца, управ ник На род ног по зо ри шта Јо ван По по вић, глу мац Јо ван 
Гец ис пред Удру же ња глу ма ца, књи жев ник Ду шан Ни ко ла је вић, књи жев ник 
и но ви нар Жи во јин Ву ка ди но вић, про фе сор Ми ло рад Па вло вић Кр па и др 
Ми ро слав Сто ја ди но вић.

За жи во та Бра на је штам пао не ко ли ко џеп них књи жи ца, пи са них за 
про грам свог по зо ри шта: пе сме и по ет ски ду е ти Кроз Бе о град: та моам о 
ал’ ни ко га не вре ђа мо I–II (1900), пе сме и ду ет сце не Ше грт Ћи ра, Ра ка и 
Ла ка (1901), са ти рич ну по е му Ста кле на ме на же ри ја на Ка ле мег да ну (1902), 
со ло це ну Би рај те ме за пред сед ни ка оп шти не (1904); по том три књи ге 
иза бра них при по ве да ка (Бра ни не при че I–I II, 1907), из бор фељ то на Кроз 
Бе о град: два де сет шет њи (1907), за тим чу ве ну па ро ди ју Ар ти ље ри ја ру сти
ка на (1907) и две при год не лир ске дра ме Истра (1920) и Та мо да ле ко (1925), 
а на по слет ку и из бор пе са ма за де цу Бра на за де цу у сли ци и ре чи (1934). 

У Му зе ју по зо ри шне умет но сти Ср би је, у ру ко пи сној за о став шти ни, 
чу ва ју се: ко ме ди је и дра ме (ори ги на ли и пре во ди), пе сме, за тим, исеч ци 
тек сто ва из пе ри о ди ке (при по вет ке, фељ то ни, анег до те), нот на гра ђа, цр те-
жи, сли ке, сце но граф ске ски це, ула зни це за по зо ри ште, пи сма, до пи сни це 
и по је ди на лич на до ку мен та. Нај ве ћи део ње го вог ве о ма обим ног и ра зно вр-
сног књи жев ног ра да остао је ра сут у но ви на ма, ре ђе ча со пи си ма и по себ но 
у ру ко пи си ма, у ко ји ма је нај ви ше дра ма и, за по тре бе по гра ма по зо ри шта, 
са ти рич них пе са ма, ка ко их је он на звао: ра пор та. Реч је о ду жој лир ској 
фор ми ко ја по ет ски и жан ров ски во ди свој лик од ку пле та а и са ма по се ду-
је од ли ке жан ра. 

Ра пор ти су у по чет ку, ка да је по кре нуо сво је по зо ри ште у Бе о гра ду 
1899. го ди не, на зи ва ни тро па ри ма, али је због при го во ра та да шњих цр кве-
них ве ли ко до стој ни ка овај лир ски ко мен тар ак ту ал них до га ђа ја пре и ме но-
вао у ра порт, што је има ло и са ти рич ки сло же ни је за на че ње. Нај ве ћи број 
њих има тај оп шти, жан ров ски, на зив, али има и оних ко ји су ин фор ма тив но 
и пра знич но на сло вље ни (што је слу чај и са ов де при ре ђе ним): Ве сти, Ја 
знам шта знам, Шта се при ча и ша пу ће, Не дељ ни пре глед, Хри стос вас крес, 
Бо жић, Бо жић не ве сти, и Бо го ја вље ње. От по чет ка су ра пор ти би ли из вође-
ни пе ва њем, на по зна те ком по зи ци је, што је он да при хва та ла тзв. бе о град ска 
чар ши ја. У мно го слу ча је ва је и сâм Бра на ком по но вао ме ло ди је, по твр див-
ши се и као успе шан ком по зи тор. Че сто је у том де лу про гра ма уче ство вао 
чу ве ни ор ке стар Ци цва ри ћа, у пе ри о ду кад је Бра на на сту пао у са ли хо те ла 
„Сла ви ја” (од 1912. го ди не). По све до че њу са вре ме ни ка, мно ги ра пор ти су 
има ли ла ко пе вљив, ши ро ко при хва ћен, ре френ: „Јој, ка ко то, јој, за што то?” 
Ме ђу тим, у ру ко пи си ма сам на и шао са мо на је дан у ко јем се ја вља тај ре френ, 
док је у пе ри о ди ци об ја вље но не ко ли ко ра пор та са тим ре фре ном („Спа да-
ло“, 1915). У пр вим го ди на ма они су углав ном из во ђе ни јед ном не дељ но, 
ре ђе два-три пу та, у за ви сно сти од нео бич них, скан да ло зних и бур них, 
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ак ту ел них, до га ђа ја (су ко би по сла ни ка, ми ни стар ске афе ре, др жав ни зај-
мо ви, из бо ри, про тек ци ја, мал вер за ци је у др жав ној слу жби, бе о град ској 
оп шти ни, су ко би са Ау стро у гар ском, го ру ћа на ци о нал на пи та ња и др.). На-
кон ра та, ра пор те је че шће пи сао, јер је и дру штве но-по ли тич ки жи вот у 
Кра ље ви ни СХС био да ле ко жи вљи, али и сло же ни ји, и из о па че ни ји, што 
је би ло не пре су шни из вор ху мо ра. Цео про грам био је не што не сва ки да шње 
за та да шњи Бе о град, као и за це ло срп ство. 

Он је у сво јим чу ве ним ра пор ти ма био пр ви и не по сред ни из ве штач о 
зби ва њи ма и до га ђа ји ма код нас и у све ту (оДавић 1992: 13).

Они ни су би ли са мо по ет ски, са ти рич ки, из ве шта ји о дру штве но-по-
ли тич ким пи та ња ма, за ви сним од кон тек ста, већ ме ђу њи ма има по до ста и 
оних, ко ји су жан ров ски бли жи чи сто са ти рич кој по е зи ји, ко ја ни је (а и не 
мо же би ти) осло бо ђе на од ак ту ал ног кон тек ста, али је по ет ски оп шти ја и 
зна чењ ски ши ра, чи ме се на ди ла зи од ре ђе ни/кон крет ни исто риј ски тре ну-
так/по вод пи са ња.

Ра пор ти су нај че шће пи са ни у си ме трич ном осмер цу тро хеј ске ин то-
на ци је, по узо ру на стих усме не лир ске, али и ро ман ти чар ске по е зи је, јер је 
он по го до вао за во кал но из во ђе ње. У пр вој, пред ра та ној фа зи, са чи ња ва их 
у про се ку два на ест ка тре на, а ка сни је, ра чу на ју ћи и ове са Кр фа, њи хов је 
обим уве ћан, на у про се ку два де сет пет ка тре на (до ста њих про сти ре се на 
чак 35 ка тре на). Они ко ји су штам па ни у пе ри о ди ци би ли су кра ћи, до 12 
ка тре на. То ком из во ђе ња ре дов но се по на вља ју, по два пу та, тре ћи и че твр ти 
стих. То је од ли ка свих ње го вих ра пор та. Сва ка стро фа обе ле же на је ред ним 
бро јем, а у ре ђим слу ча је ви ма, стро фе су из два ја не зве зди цом, што је чи нио 
из прак тич них, из во ђач ких, раз ло га.

Не би тре ба ло ове пе сме/ра пор те чи та ти ис кљу чи во у из во ђач ком кљу-
чу. Али, на гла ша вам, мо ра се узи ма ти у об зир и тај њи хов из во ђач ки ка рак тер, 
као што је то слу чај са дра мом или де ли ма усме не/на род не књи жев но сти, 
јер је то њи хов до дат ни ква ли тет.

У ру ко пи сној за о став шти ни про на шао сам 597 ра пор та. Њих је и ви ше 
ако се при до да ју и они ко ји су штам па ни у пе ри о ди ци, а ко јих је пре ко 250. 
По све до че њу са вре ме ни ка, а и са мог Бра не, за жи во та је на пи сао не ко ли ко 
хи ља да ра пор та. И ве ли ка је ште та што бар ве ћи на ни је са чу ва на, по го то во 
они из пред рат ног пе ри о да.

„Од по чет ка мо га ра да, од 1899. го ди не, увек је у про гра му био и ра порт. 
Ко би то бро јао!... Али за ове две го ди не, би ло је око 300 про гра ма и у сва ком 
ра порт од 25 до 30 стро фа. Да узме мо про сеч но 25, он да за ове две го ди не 
би ло је се дам и по хи ља да стро фа!“ (аноним 1928: 6).

За срп ску кул ту ру ве о ма је ва жна де лат ност Бра не Цвет кви ћа на Кр фу, 
у окви ру из бе глич ког по зо ри шта. Овом при ли ком иза бра ни су из ру ко пи сне 
за о став шти не сви са чу ва ни по ет ски рат ни из ве шта ји – ра пор ти, њих са мо 
шест.
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По до ла ску на Крф, ка да се ор га ни зо ва ла срп ска ад ми ни стра ци ја, вој-
ска, сре дио ка кав-та кав дру штве ни жи вот, Бра на по чи ње да са ра ђу је у Срп
ским но ви на ма, по себ но у њи хо вом до дат ку За бав ни ку. Ту об ја вљу је при по-
вет ке и ве о ма до бре рат не пе сме у ци клу су Ор на мен ти ра та (I–X). На Кр фу 
је био нај ве ћи део вре ме на. Вла да га је још 1915. име но ва ла за ин спек то ра 
вој нич ких по зо ри шта, што је оба вљао до 1918. На пред лог Вр хов не ко ман-
де, Бра на об на вља про грам свог по зо ри шта 1916. го ди не. Же ле ло се ху мо ром 
по ди ћи мо рал вој ни ка и ци ви ла, пру жи ти не са мо ра зо но да, већ и уте ха у тим 
тра гич ним из бе глич ким да ни ма. Пр во би тно се по зо ри ште огла си ло са мо 
Бра ни ним име ном и ме стом игра ња, а не ду го за тим до би ло је зва нич ни 
на зив: По зо ри ште срп ског ре кон ва лен сцент ног оде ље ња. Пре ми јер но из во-
ђе ње би ло је 24. фе бру а ра 1916. у би о ско пу код Пар ка. На им про ви зо ва ној 
сце ни, про грам су са чи ња ва ли: ко ме ди је Мак сим и У смрт!, мо но ло зи/со ло 
сце не Ри ста ре зер ви ста на Кр фу, Осе тљи во ср це го спо ди на Цвр це, Ка ји не3 
пе сме и Бра нин ра порт. У пр вом ре ду се де ла је го то во ком плет на вла да са 
пред сед ни ком Ни ко лом Па ши ћем и ре ген том Алек сан дром Ка ра ђор ђе ви ћем. 
На ред ног да на игра на је дру га пред ста ва, а тре ћа, пред ви ђе на за 27. фе бру ар, 
от ка за на је због из би ја ња ко ле ре (животић 1992: 26; оДавић 1992: 21). Рад 
по зо ри шта је на ста вљен тек по чет ком апри ла исте го ди не, уо чи Ус кр са. На-
кон не ко ли ко пред ста ва, опет је мо рао пре ки ну ти са ра дом, 24. апри ла, јер 
је из био по жар у им про ви зо ва ној про сто ри ји би о ско па из ко је су се пу штали 
фил мо ви. На ста вио је са ра дом 1. ма ја без зна чај ни јих пре ки да. А у пу бли ци 
су и ка сни је би ли не са мо обич ни вој ни ци, већ и ви со ки офи ци ри, а по че сто 
и ре гент Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић. То ком 1917. при дру жу ју му се по зна ти 
глум ци На род ног по зо ри шта Ми лу тин Пе тро вић, Бо жи дар Ша по њић, Ви-
то мир Бо гић и др.

Ра пор ти су, на шта сам ра ни је скре нуо па жњу, раз ли чи то на сло вље ни 
– ин фор ма тив но и пра знич но: Ве сти, Ус кр шње ве сти на Кр фу и Ус крс. Опе-
ва се јед на дру га чи ја пер спек ти ва ра та, не то ли ко хе рој ска, већ она, из бе глич-
ка у сва ко днев но-про сеч ним жи вот ним си ту а ци ја ма. Те мат ски, ра пор ти су 
усме ре ни на жи вот на Кр фу и ста ње на ра ти шту, а у за вр шним ка тре ни ма, 
уме сто ху мо ри стич ке по ен те ко ја од ли ку је пред рат не ра пор те, на гла ша ва 
се же ља за што ско ри ји по вра так у отаџ би ну. 

Ра пор ти са из ра зи то днев но-по ли тич ком те ма ти ком, из пред рат ног 
пе ри о да, не од ли ку ју се ши рим ре то рич ко-стил ским сред стви ма. По ет ске 
сли ке ту су све де не, за ви сне од до га ђа ја ко ји се опе ва. Али, у овим ра пор ти ма 
са Кр фа, за ти чу се и раз ви је не де скрип тив не сли ке, та ко ђе ху мо ри стич ки 
сти ли зо ва не. До ми ни ра кон кре тан про стор са по зна тим то по ни ми ма Кр фа 
(ули це, ста но ви, Вил хе мов дво рац). Жи вот из бе гли ца и вој ни ка опе ван је и 
анег дот ски (из бе га ва ње вој не кон тро ле, љу бав са Гр ки ња ма, стам бе ни усло ви, 
ка фан ска „по бо жност“, не до ста так ду ва на). Од ли ку је их та ко ђе од ре ђе ни 

3 Бра ни на су пру га, чу ве на глу ми ца и пе ва чи ца. На кон што је Бра на за тво рио по зори-
ште, би ла је ан га жо ва на као стал ни члан ан сам бла На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду.
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сте пен те а трал но сти. Лир ски су бје кат се слу жи драм ским ја, ка рак те ри-
стич но за драм ску мо но ло шку фор му, па су оту да оче ки ва ни ме та те а трал-
ни ис ко ра ци (по не где осло вља ва ње пу бли ке, и то по ста ле шком и вој нич ком 
ран гу). У по ен ти ра ју ћим за вр шним дис ти си ма глав ног де ла, пре апла у за, 
ре дов но по на вља из ра зи ту же љу, као за ступ ник ко лек ти ва, за ско рим по врат-
ком у отаџ би ну. Као кон тра пункт тим уме ре но ем фа тич ким сти хо ви ма: По
вра так је већ на пра гу, / За Ср би ју на шу дра гу!/, ја вља се ка ден ци ра ње/мо ли-
тве но ин то ни ра ни за вр ше так ра пор та: Ал’, дај Бо же, овом ра ду / На ста вак 
у Бе о гра ду! / Иа ко пи са ни за сцен ско-во кал но из во ђе ње, по се ду ју и ли те-
рар ни ква ли тет, те су и са естет ског и са књи жев но и сто риј ског ста но ви шта 
зна чај ни за срп ску кул ту ру, на ро чи то за онај њен смер ко ји се од ре ђу је као 
кул ту ра се ћа ња. 

Бра на је био и оштар са ти ри чар, ко ји је на ро чи то до ла зио до из ра жа ја 
у ра пор ти ма, али, та мо, на Кр фу, у тој, са сва ке стра не, тра гич ној си ту а ци ји, 
мо рао се су здр жа ва ти од оних са ти рич ких ко мен та ра у пе сма ма ко ји би пре 
све га мо гли по вре ди ти обич не вој ни ке и ци ви ле. По се би се раз у ме да је на 
де лу би ла и ау то цен зу ра да не би иза звао и не ког из вла сти про тив се бе. 
Ме ђу тим, са ти ра је, иа ко у бла жем ви ду, ипак при сут на. Пу тем ху мо ри-
стич ке пер спек ти ве упо зна је мо усло ве жи во та на ших вој ни ка и из бе гли ца, 
њи хов од нос са ме шта ни ма, ко ји и ни је био увек иди ли чан; за тим ма ње 
хе рој ске епи зо де (мно ги су оста ви ли по том ке из љу бав них ве за са Гр ки ња ма; 
шверц, цр на бер за, по вла шћен ста тус не ких чи нов ни ка и њи хо вих по ро ди ца, 
не ча сно на пре до ва ње у слу жби, по себ но офи ци ра и др.). У ху мо ри стич ко-
-са ти рич ком ре ги стру ових ра пор та за ти че мо и иро ни ју, сар ка зам, та ко ђе 
и еле мен те цр ног ху мо ра по ред уо би ча је них пе снич ких фи гу ра (по ре ђе ње, 
кон траст, ма та фо ра, ме то ни ми ја, хи пер бо ла). Цр ни ху мор и иро ни ја на рочи-
то су упа дљи ви у тим пр вим ра пор ти ма, у стро фа ма ко је опе ва ју ал бан ску 
гол го ту, до ла зак на остр во. За по ре ђе њем увек по се же кад же ли по сти ћи 
ху мо ри стич ки ефе кат.

Са ста вље ни из два де ла, пр вог где се из но си тре нут ни ко мен тар ак ту-
ал них ве сти са бо ји шта, и дру гог кра ћег, ко ји пе ва о жи во ту из бе гли ца на 
Кр фу. Сви ра пор ти има ју и по де лу на пр ви, глав ни, и кра ћи део, ко ји сле ди 
по сле апла у за, што, за ви сно од ра пор та, мо же би ти по де ље но и на три це-
ли не, од но сно на три стро фе по сле пр вог апла у за. Та ко је и у ру ко пи су 
по де ље но („на апла уз“). Бу ду ћи да ве сти ни су то ли ко би ле ин фор ма тив но 
ра зно вр сне, да ни су ве ли ком бр зи ном сти за ле до Кр фа, али и да се во ди ло 
ра чу на шта ће се јав но са оп шти ти, дру ги део ра пор та, обич но би, у ва ри ја-
ци ја ма сти хо ва и стро фа, по но вио ра ни је ху мо ри стич ко-са ти рич ки опе ван 
бо ра вак на остр ву. Дру ги раз лог за што су се по на вља ле, од но сно пре но си ле 
по је ди не стро фе из прет ход ног у сле де ћи ра порт (нај че шће де скрип ци ја и 
ко мен тар гра да), је сте у то ме што сва пу бли ка ни је увек у истом бро ју при-
су ство ва ла пред ста ва ма. Ре ци мо, у ра пор ту по сле Ус кр са 1916. (5. Ве сти) 
ка же да ће по но во от пе ва ти стро фе опи са/ко мен та ра гра да за оне ко ји ни су 
при су ство ва ли прет ход ној све ча ној пред ста ви. При то ме, Бра на је увек 
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де ли мич но ме њао сти хо ве. По ет ски ко мен тар, ми сао, оста ла би иста, али 
би лек сич ко-син так тич ки до би ла дру га чи ји сти хо ва ни лик. Из тих раз ло га, 
ја сно је да не ма мо по сла са ре дак ци ја ма ру ко пи са ра пор та, јер су по на вља ња 
стро фа о остр ву би ла сми шље на, као њи хо ва по е тич ка осо бе ност. Са мо се 
мо гу кон ста то ва ти ва ри јан те по је ди них сти хо ва тих ре френ ских де ло ва.

Бра на је не рет ко и им про ви зо вао сво је ра пор те та ко што би у тре нут ку, 
у на ле ту ин спи ра ци је, по не сен ре ак ци јом пу бли ке, сми шљао но ве сти хо ве, 
о че му по сто ји не ко ли ко по у зда них све до че ња, али те из ме не, до пу не ни је 
на кнад но унео у ру ко пис. Та ко је по све до че њу чу ве ног глум ца Ду ша на Жи-
во ти ћа (1892–1964) у свом пр вом ра пор ту (1. Ве сти), у пр во бит ној или ка сни-
јој вер зи ји из фе бру а ра и апри ла 1916. го ди не, пр ви ка трен за вр шио сти хом: 
И ал бан ске фи не зи ме! У са чу ва ној ре дак ци ји уме сто тог, за пи сан је стих: 
Јер ту ка жу не ма зи ме! Та ко ђе и Во јин М. Ђор ђе вић (1898–1985) глу мац, 
и Бра нин мла ђи са вре ме ник, са ко јим је и бо ра вио на Кр фу јед но вре ме, у 
сво јим се ћа њи ма из два ја по себ ну епи зо ду ка да је Бра на им про ви зо вао.

„Бра на је имао оби чај да, на апла уз, исту па са шта пом на чи јој се др шци 
на ла зи ла коњ ска гла ва из ре за на у др ве ту. Ими ти ра ју ћи св. Ђор ђа на ко њу, 
он обич но за ја ше штап и та ко про ђе це лом сце ном. Баш у вре ме про бо ја Со-
лун ског фрон та, по сле јед ног та квог апла у за, Бра на се, као обич но, по ја ви 
на свом „ко њу“, али ово га пу та, пре ко оби ча ја, за ста не на сред сце не, те 
по ка зу ју ћи пр стом на др шку шта па, клик не гром ко и раз дра га но:

„И на шта пу ко њиц рже
Да иде мо ку ћи бр же!“
По сле ових Бра ни них ре чи у пре пу ном гле да ли шту на стао је про лом 

од оду ше вље ња ко ме ни је би ло кра ја“ (ЂорЂевић 1964: 17).

Два са чу ва на ус кр шња ра пор та – Ус кр шње ве сти, има ју исти по е тич ки 
лик као и ње го ве пе сме ко је је ра ни је ства рао под на сло вом Ус кр шња ја ја. 
Са ста вље ни од два де сет и, дру ги, од де сет ка тре на, сва ки је те мат ски не-
за ви сан, обра ћа се од ре ђе ном по је дин цу или гру пи, из јав ног жи во та, ко ји-
ма лир ски су бје кат до де љу је ја ја, што је про пра ће но са ти рич ним ко мен та ром. 
Ре дов но се из да ва ја ју „за слу ге“, због че га се ја је да ри ва не ко ме, а ов де се 
укљу чу је и кон текст ра та и из бе глич ког жи во та.

Ру ко пис ових са чу ва них ра пор та при па да оно ме што се у тек сто ло ги ји 
од ре ђу је као чи сто пис (пре гле дан, чи так пре пис), тек по не ки има лек сич ку 
и син так сич ку ис прав ку. Реч је о ра пор ти ма под ред ним бро је ви ма 4 и 6. 
Круп ни ји за хват је у ра пор ту 6. Ве сти, где је у два на е стој стро фи де ли мич-
но из ме њен тре ћи, а у пот пу но сти че твр ти стих, што сам про ко мен та ри сао 
у фу сно ти. 

Пи са ни су пла вим ма сти лом на ли сто ви ма каро-па пи ра. Са мо ра порт 
бр. 6 има пре ци зан да тум (5. 8. 1917). Дру ги, ко ји не ма ју ни за бе ле же ну го ди ну 
(3. и 4), на кнад но су хро но ло шки раз вр ста ни на кон пре гле да пред ста ва на 
Кр фу и на осно ву опе ва них до га ђа ја. Ра порт под бро јем 3 не ма ни ка кав би-
бли о граф ски за пис, па сам га на сло вио са: Ус крс, јер сле ди по сле Ус кр шњих 
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ве сти на Кр фу, и тај иза бра ни на слов ста вио у угла сту за гра ду. Осим то га, 
је дан ка трен, ра порт под ред ним бро јем 5 (Ве сти) де ли мич но је оште ћен, јер 
је раз мр ља но ма сти ло на по ле ђи ни стра ни це на ме сту јед не ре чи, ве ро ват но 
на ста ло на кнад но ка пљи цом во де. Бу ду ћи да је то ме сто го то во не чи тљи во, 
да се пре по зна је са мо део по чет ног и део по след њег сло ва, иш чи тао сам га 
пре ма се ман тич кој и тек стов ној прет по став ци, и ста вио у угла сту за гра ду, 
а у фу сно ти ко мен тар.

Рас пор ти су овом при ли ком ну ме ри са ни, бро је ви ста вље ни у при ре-
ђи вач ку за гра ду. Ис под је на ве ден би бли о граф ски за пис код оних ра пор та, 
ко је је Бра на за бе ле жио. У дру гим слу ча је ви ма, ка да се мо рао ре кон струи-
са ти њи хов рас по ред и при бли жно од ре ди ти вре ме на стан ка или из во ђе ња, 
те по дат ке сам на вео та ко ђе ис под, али кур зив но и ста вио их по ред у угла-
сту за гра ду. Ко мен та ре, об ја шње ња пој мо ва, грч ких ре чи, као и по дат ке о 
лич но сти ма ко је се на во де, дао сам у фу сно та ма, ра ди лак шег/јед но став ни-
јег пра ће ња тек ста пе са ма. Са мо су мо ји ко мен та ри у фу сно та ма да ти кур зив-
но, не и ци та ти Бра ни них сти хо ва.

Овом при ли ком, не са мо због уште де про сто ра, из о ста вио сам ну ме-
ра ци ју стро фа, као и на по ме не код сва ког дру гог и тре ћег сти ха, сва ке стро-
фе, да их тре ба два пу та по но ви ти/от пе ва ти, јер све то ни је су штин ски део 
умет нич ког тек ста, али се мо ра и на њих ука за ти. У Из во ри ма и ко ри шће-
ној ли те ра ту ри да ти су би бли о граф ски по да ци о ру ко пи сној гра ђи. У прило-
гу су и два фак си ми ла ру ко пи са ра пор та.

РА ПОР ТИ

[1] ВЕ СТИ 

До бро ве че. Где смо? Шта смо?
И до Кр фа до гу ра смо –
Та ко ре ћи, све због кли ме,
Јер ту ка жу не ма зи ме! 

Зи ме не ма, ма ње-ви ше,
Ши ба ју нас ју жне ки ше.
Ал’ смо, хва ла Бо гу, здра ви,
Са мо ма ло фај хти ча ви. 

Крф је ди ван, не ма збо ра,
Про тегô се пре ко мо ра,
А и да је ма ло кра ћи,
Од тог мо ра ни куд ма ћи! 

Ал’ то за нас ни су смет ње,
Ми бар ни смо жељ ни шет ње –
Има ли смо за до вољ но
И ми ло нам ово вољ но.
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А то „вољ но“ и на во ди,
По ред ви на на ма го ди...
И те ку нам мо кри ча си
По ред оног „ма вро кра си“4. 

И ва рош је Крф без ма не,
Свуд су цр кве5 и ка фа не.
Ми смо са тим увек сло жни,
Ка фан ски смо и по бо жни!

А ули це те сне, ма ле,
За пи ја ног ду шу да ле –
Кад по ср не, па сти не ће,
Кô у дуп ку свуд се кре ће.

Иа ко су ку ће ста ре,
Сва ка има сто „ка ма ре“6.
Не зго да је јед на са мо,
Ни куд не ма оно – „та мо“! 

Сва ки Грк се тру ди, му чи,
Чак и срп ски да из у чи.
Раз го во ри свуд су исти:
„Има со ба“ – „до бро ци сти“! 

И та ман нам, та ко ре ћи,
Почô но ви жи вот те ћи,
Кад се сил на гра ја ди гла:
„Ко ле ра је на Крф сти гла!“ 

Док смла ти ше ту ко ле ру,
Сви смо би ли у ма ле ру –
За тво ри ше све ка фа не
И кључ ме т’ли и код Бра не!7 

Сло бо ду сам за луд чекô –
Сад је ло гор по да ле ко.
У ло го ру ништ’ не фа ли,
Ту су зми је и ша ка ли! 

Ал’ рат нич ке кр ви на ше,
Ни те звер ке ич не пла ше,

4 (грч.) ма вро кра си – цр но ви но.
5 Крф је по знат, не са мо по уским ули ца ма, ка ме ним згра да ма, већ и по ве ли ком бро

ју цр ка ва, чак три де сет се дам.
6 (итал.) ка ма ра – со ба, спа ва о ни ца.
7 Због ко ле ре би ло је за тво ре но Бра ни но по зо ри ште, као се пр во бит но зва ло.
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Хра бро кроз њих сва ки на вро,
Све за „кра си астро ма вро“.

Ал’ су му ке бли зу кра ју.
На нас на ши већ че ка ју.
По вра так је већ на пра гу,
За Ср би ју на шу дра гу!

(На апла уз.)
Хва ла, мер си, еф ха ри сто8,
На две стро фе још сам пристô,
Па, ако вам и то ма ло,
Бар ће би ти „по ли ка ло“!9

Ахи ле он10 и он вре ди,
Ко ће здра вље да уре ди,
Ту ти див но да ни те ку,
У при ро ди и у мле ку!

Што не ва ља, и то зна мо,
Ви ље мов је дво рац та мо.
А где Ви љем ша пе пру жи,
Све за ра зи и оку жи!

(На апла уз.)
Да нас до ста – су тра ви ше
Док се ди нар удрах ми ше11.
Ал’, дај Бо же, овом ра ду
На ста вак у Бе о гра ду!
Крф, 1916. [април]

[2] УС КР ШЊЕ ВЕ СТИ НА КР ФУ 

Хри стос вас крс и „та не сти“ –
Мо ра до смо ту про ве сти.
Крф нам спре ми ус кр сну ће,
Бо жић ће мо већ код ку ће! 

8 (грч.) еф ха ри сто – хва ла.
9 (грч.) по ли ка ла – вр ло до бро.
10 Ахи ле он, лет њи ко вац на Кр фу, у се лу Га сту ри. Ту је по диг нут дво рац 1890. го ди не 

по на ло гу ау стриј ске ца ри це Ели за бе те, же не Фра ње Јо си фа. Дво рац је 1905. ку пио не мач
ки цар Вил хем Кај зер. Ме сто се сма тра ло као ле ко ви то за плућ не бо ле сни ке. У вре ме ра та 
дво рац је био пре тво рен у фран цу ску бол ни цу, где су се ле чи ли срп ски вој ни ци.

11 По до ла ску срп ске вој ске и вла де на Крф, курс ди на ра је био по во љан, па се та ко за 
10 ди на ра до би ја ло 350‒354 драх ми. Због то га се и ад ми ни стра тив ним/др жав ним пу тем, 
али и на цр ној бер зи ужур ба но раз ме њи вао ди нар за драхме. Оту да тај Бра нин из раз да се 
ди нар „удрах ми ше“.
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Рад хри шћан ског оби ча ја
Да раз да мо ча сом ја ја –
Да ће мо их ка ко ко ме
Да их при ме и по ло ме! 

Ком се ја је не до пад не,
У гнев за то нек не пад не –
Стро го ли це нек не пра ви,
Нек по љу би па оста ви!

Пр во ја је у по зла ти,
То ћу ва ма ви шим да ти –
Нек про шап ће сва ки при том:
„Злат но ја је са ши ри том!“12 

Дру го ја је, бо је жу те,
Ре зер ви шем за ка пу те,
Јер сви они, ма ње-ви ше,
Це ло ста ње ужу ти ше! 

Тре ће ја је ил’ бар по лу,
Чу вао сам за па тро лу,
Али она још од ју че
С пи ја ни ма ја ја ту че. 

Јед но ја је „бор ци“ кри ју
За ре грут ну ко ми си ју.
То је ја је ма ло ве ће,
Чи ни ми се баш ћу ре ће! 

Јед но ја је, ал’ ша ре но,
За Гр ке је оба ре но.
По ли ти ка њи на ста ра
Це лог ра та не што ша ра! 

Два ја је та, без жу ман ца,
Би ће за беч ко га фран ца,
Нек их при ми оба ску па,
Па с Ви ље мом нек их лу па! 

Јед но ја је, вр ло ме ко,
Ма кен зен је од нас стекô –
Збу нио се и уз врдô,
Фран цу зи му да ли твр до! 

12 Сар ка сти чан при звук. Ши рит је укра сна тра ка ко јом се озна ча ва чин на епо ле ти 
уни фор ме. Алу ди ра се на ван ред на (не)оче ки ва на уна пре ђе ња офи ци ра.
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Му ћак ја је квоч ке ста ре
Спре мио сам за Бу га ре,
Њи ма кра јем ра та ча сти
У део ће му ћак па сти! 

Тур ској ја је? – Не ма ви ше,
Сва ми ја ја раз гра би ше –
Кад већ Ус крс ни је че сто,
Њој ћу да ти оно ре сто! 

(На апла уз.)
Хва ла, мер си, еф ха ри сто,
От пе ва ћу оно исто
Што сам певô про шлог пу та,
Ко је слушô, нек про гу та! 

Крф је ва рош баш без ма не,
Свуд су цр кве и ка фа не,
Али ми смо са тим сло жни –
Ка фан ски смо и по бо жни! 

А ули це те сне, ма ле,
За пи ја ног ду шу да ле –
Кад по ср не, па сти не ће,
Кô у дуп ку свуд се кре ће 

Иа ко су ку ће ста ре,
Има сва ка сто „ка ма ре“.
Не зго да је јед на са мо,
Ни куд не ма оно – „та мо“! 

Сва ки Грк се тру ди, му чи
Чак и срп ски да из у чи.
Раз го во ри свуд су исти:
„Има со ба“ – „до бро ци сти“! 

Крф је ме сто на шег ми ра,
И свак до би штап „кер ки ра“13.
Коњ ска гла ва ко ја рже
Да кре не мо ма ло бр же! 

Све су му ке бли зу кра ју,
На нас на ши већ че ка ју! –
По вра так је већ на пра гу
За Ср би ју на шу дра гу!

13 Су ве нир, из ре зба ре на гла ва ко ња на др ве ном шта пу, сим бол Кр фа.
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(На апла уз.)
Да нас до ста – су тра ви ше
Док се ди нар удрах ми ше.
Ал’, дај Бо же, овом ра ду
На ста вак у Бе о гра ду!
Крф, 1916. [10. 4.14]

[3] УС КРС

Ус крс био, пра зник сја ја, 
Ја сам раздô ра зна ја ја,
Ал’ сви ни сте би ли та да
За то исто пе вам са да!

Ја је са по зла том фи ном
Да дох сви ма с ви шим чи ном,
Да про шап ће сва ки при том:
„Злат но ја је са ши ри том!“

Дру го ја је, бо је жу те,
Ре зер ви сах за ка пу те,
Јер нам они, ма ње-ви ше,
Це ло ста ње ужу ти ше!

И па тро ли јед но ја је
Хте дох да ти из по та је,
Па се се тих, она са ма
Ту ца ја ја с бе кри ја ма!

Јед но ја је „бор ци“ кри ју
За ре грут ну ко ми си ју.
То је ја је ма ло ве ће,
Чи ни ми се баш ћу ре ће!

Јед но ја је, ал’ ша ре но,
За Гр ке је оба ре но.
По ли ти ка њи на ста ра
Це лог ра та не што ша ра!

Два ја је та, без жу ман ца,
Спре мих за беч ко га фран ца,
Нек их при ми оба ску па,
Па с Ви ље мом нек их лу па!

14 Те 1916. го ди не Ус крс се сла вио 10. апри ла.
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Јед но ја је, вр ло ме ко,
Ма кен зен је од нас стекô –
Ал’ га од би, пу нан су за,
До би твр до од Фран цу за!

Му ћак ја је квоч ке ста ре
По слао сам за Бу га ре,
Њи ма кра јем ра та ча сти
У део ће му ћак па сти!

Тур ској ја је? – Не ма ви ше,
Сва ми ја ја раз гра би ше –
Кад већ Ус крс ни је че сто,
Њој ћу да ти оно ре сто!
[11–12 ? април 1916.]15

[4] ВЕ СТИ

До бро ве че, ка ли спе ра16,
Ја у за луд сву да зве ра’,
Још су сву да ста ре фра зе,
Ни куд не ма ве сти та зе! 

Круп на ствар је код Вер де на17,
Пе тен18 би је Ма кен зе на –
Ма кен зен се већ уз врдô,
Осе тио и он твр до! 

И Тур ска се би је, бу са –
Свуд из ми че ис пред Ру са;
Та ко цви ли и на те же
Ко с Ви ље мом у рат спре же! 

15 На осно ву те ме, кон тек ста, ја сно је да је пред ста ва у ко јој је из ве ден овај ра порт 
би ла по сле Ус кр са, од но сно по сле 10. апри ла, а то би мо гао би ти дру ги или тре ћи дан 
Ус кр са.

16 (грч.) ка ли спе ра – до бар дан. Из раз је ов де упо тре бљен ви ше због раз ме ра сти ха, 
али и им пли цит но због озна ча ва ња не са мо је зич ког при ла го ђа ва ња из бе гли ца.

17 Вер ден ска бит ка – је дан од нај ве ћих и нај стра шни јих окр ша ја Ве ли ког ра та; тра
ја ла од 21. фе бру а ра до 18. де цем бра 1916.

18 Пр во бит но Бра на је на пи сао Жо фр, па пре цр тао; реч је о Жо зе фу Жо фру чу ве
ном фран цу ском мар ша лу, по бед ни ку бит ке на Мар ни. Сме њен то ком бит ке код Вер де на. 
За то је Бра на пре цр тао ње го во име, а до пи сао Пе те на. Жо фра је на сле дио Фи лип Пе тен, 
та ко ђе ве ли ки фран цу ски вој ско во ђа, мар шал, ко ман до вао до по чет ка ма ја ка да је и он 
сме њен.
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И Бу га ри мр ште ли це,
Лу па ли их код Стру ми це.
Већ у стра ху вр те ши ју,
По гле да ју на Со фи ју! 

Гро зни ца и Грч ку хва та,
Јер њој ни је још до ра та –
До га ђа ји сву је спле ли,
Мо ра да се опре де ли! 

А и Ср бин опет кре нô
Да по вра ти из гу бље но –
У циљ је дан све се сли ло,
Би ће на ше што је би ло! 

То је но во све што зна мо,
Сад по Кр фу да ше та мо –
Још док тра ју крф ски ча си
Да пи је мо „ма вро кра си“! 

Кр фља ни нам баш све чи не,
Да ју ви но и ма сли не –
Са мо ди нар да је ја чи,
Да се с драх мом из јед на чи!19 

Кри ви ни смо, це ну та к’у
Ства ра бер за на со ка ку,
Али ипак, ка ко-та ко,
На Кр фу нам бе ше ла ко! 

Крф је ва рош баш без ма не,
Свуд су цр кве и ка фа не,
Ми смо та ман са тим сло жни –
Ка фан ски смо и по бо жни! 

А ули це те сне, ма ле,
За пи ја ног ду шу да ле –
Кад по ср не, па сти не ће,
Кô у дуп ку свуд се кре ће 

Иа ко су ку ће ста ре,
Има сва ка сто „ка ма ре“.
Не зго да је јед на са мо,
Ни куд не ма оно – „та мо“! 

19 Ди нар је у ме ђу вре ме ну, већ с про ле ћа, осла био у од но су на драх му, па се већ на је сен 
до би ја ло 70 драх ми за 100 ди на ра, под ути ца јем цр не бер зе, и ре ак ци је грч ке вла де о тр го ви ни 
зла том.
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Сва ки Грк се тру ди, му чи
Чак и срп ски да из у чи.
Раз го во ри свуд су исти:
„Има со ба“ – „до бро ци сти“! 

Крф је ме сто на шег ми ра,
И свак до би штап „кер ки ра“.
Коњ ска гла ва ко ја рже
Да кре не мо ма ло бр же! 

Све су му ке бли зу кра ју.
На нас на ши већ че ка ју.
По вра так је већ на пра гу
За Ср би ју на шу дра гу! 

(На апла уз.)
Хва ла, мер си, еф ха ри сто,
На две стро фе још сам пристô,
Па, ако вам и то ма ло,
Бар ће би ти „по ли ка ло“! 

Ахи ле он и он вре ди,
Ко ће здра вље да уре ди,
Ту ти див но да ни те ку,
У при ро ди и у мле ку! 

Што не ва ља, и то зна мо,
Ви ље мов је дво рац та мо.
А где Ви љем ша пе пру жи,
Све за ра зи и оку жи! 

Е, па до ста – су тра ви ше
Док се ди нар удрах ми ше.
Ал’, дај Бо же, овом ра ду
На ста вак у Бе о гра ду!
[Друга по ло ви на апри ла 1916.]

[5] ВЕ СТИ 

Ка ли спе ра, до бро ве че!
Све по ста ром сву да те че!
Око нас је сву да мо ре,
Па су за то ве сти спо ре! 

Кад је та ко, шта му зна мо,
Већ по Кр фу да ше та мо –
Пе сма ће се не ка спле сти
И од ових крф ских ве сти. 
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Пр ва вест се да нас бро ји
Да нам ско ри пут пред сто ји,
И од мор ће да нам ми не;
До ста бе ше ју го ви не! 

Због тог пу та ни смо ту жни,
Ва ла до ста бе смо ју жни –
Сад ће ма ло да се те ра
Ста ром џа дом пут се ве ра!

Час смо си ти, час смо глад ни,
Час смо то пли, а час ’лад ни...
При ли ку нам ле пу да ли
Да се Ср бин сав пре ка ли! 

На Кр фу нам не би ло ше,
Ал’ се драх ме бр зо тро ше!
Тр пи ли смо кри зу ја ку,
Све због бер зе на со ка ку! 

На Кр фу је би ло фи но –
По пи смо им ма вро ви но.
Сад на у чи и Кер ки ра20

Да се ви но фа бри ци ра 

И ду ва на не ма ви ше,
Све им Ср би по пу ши ше!
Све пу ши смо, сва ку мар ку:
Са мос, Не стос, Атлас, вар ку! 

Отво ри смо ових да на
Ду ћан на ше га ду ва на 21 –
Да нам лак не ма ло ду ши,
Нек се не што срп ско пу ши!

Крф је ва рош баш без ма не,
Свуд су цр кве и ка фа не –
Бо гу бож ји ле те ча си,
Ре сто гра би ма вро кра си! 

А ули це те сне, ма ле,
За пи ја ног ду шу да ле;

20 Дру ги на зив за Крф, по ко ме се и зо ве сре ди шњи град. Град и остр во су до би ли на зив 
по име ну кће ри реч ног бо га Асо па, ним фи Кер ки ри. По дру гом ту ма че њу пре во да, зна чи и: 
гре бен пун вр хо ва.

21 У пра ва Др жав ног Мо но по ла Кра ље ви не Ср би је отво ри ла је 8. ав гу ста 1916. у Со лу ну 
сво је сто ва ри ште ду ва на, ко ји се про да вао пре те жно срп ској вој сци.
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Кад по ср не, па сти не ће,
Кô у дуп ку свуд се кре ће! 

Иа ко су ку ће ста ре,
Сва ка има сто „ка ма ре“.
Не зго да је јед на са мо,
Ни куд не ма оно – „та мо“! 

Сва ки Грк се тру ди, му чи
Чак и срп ски да из у чи.
Раз го во ри свуд су исти:
„Има со ба“ – „до бро ци сти“! 

Ви дим не ки гле де на ме
Што не ре кох за „ма да ме“ –
Е, па рећ’ ћу кад вам при ја:
„Има бо на фа ми ли ја“22!

Крф је ва рош на шег ми ра,
Сви до би смо штап „кер ки ра“.
Крф ска гла ва ко ја рже
Да кре не мо ма ло бр же! 

Све су му ке бли зу кра ју,
На нас на ши већ че ка ју!
По вра так је већ на пра гу,
За Ср би ју на шу дра гу! 

(На апла уз.)
Хва ла, мер си, еф ха ри сто,
На две стро фе још би’ пристô.
Бу де л’ ма ло и та но та,
Би ће „охи“23 и „ти по та“24! 

За Крф вре ди да се чу је,
Ту вам сва ки аван зу је –
Офи ци ри, они ма њи, 
Сви су од мах „ка пе та њи“!

А сад до ста, су тра ви ше
Док се ди нар удрах ми ше.

22 Алу зи ја на јав ну ку ћу.
23 (грч.) охи – не. Та ко ђе овај и су сед ни из раз (ти по та) ис ко ри шћен је за по тре бе 

раз ме ра сти ха (не ма су штин ско зна че ње за ток ми сли), али и им пли цит но због озна ча ва ња 
не са мо је зич ког при ла го ђа ва ња из бе гли ца, ко је су већ усво ји ле фра зе грч ког је зи ка, од ко јих 
су им мно ге би ле сме шне.

24 (грч.) ти по та – ништа.
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Ал’, дај Бо же, овом ра ду
На ста вак у Бе о гра ду!
Крф [август, 1916.]

[6] ВЕ СТИ 

До бро ве че, ка ли спе ра25,
Бон со ар и бо на се ра,
И гу див нинг – та ко те че
Са ве знич ко „до бро ве че“. 

А има нас од сто фе ла –
Ра се: цр на, жу та, бе ла!
Сто је зи ка и сто ра са
Овај рат нам за та ла са. 

Крф и ова то пла кли ма
За све ра се љу бав има –
По сле ове стра шне вој не,
Би ће де це ра зно бој не! 

Иде ука и га ла ма
Сви ма крф ским ули ца ма –
Гр ци ма је глав но па ра –
Пљу шти драх ма и де ка ра! 

Крф је лек за бољ ке гро зне –
На ро чи то за нер во зне.
Кад рас па ле у сва зво на
Са све то га Спи ри до на!26 

Крф је пун и жен ског све та –
Ни куд жен ске без лор ње та.
Ту је она, сви је зна те –
И две ћер ке по ред та те! 

Са чи сто том Крф се ди чи
На [цвет]27, ал’ смр дље вак, ли чи.

25 (грч.) ка ли спе ра – до бар дан.
26 Ме ђу број ним крф ским цр ка ва ма, нај по зна ти ја је ова, по све ће на Све том Спи ри

до ну, за шти ти ни ку гра да. Зво на ове цр кве ве о ма су би ла гла сна, што је у по чет ку сме та ло 
из бе гли ца ма.

27 Ка ко сам и на гла сио у за вр шном де лу сту ди је, ова стро фа, тач ни је ње ни пр ви, 
дру ги и тре ћи стих, оште ће ни су раз ма за ним ма сти лом. Нај те же је би ло про чи та ти ову 
реч, чак и уз по моћ лу пе. Од пр вог сло ва ви ди се са мо до ња ку ки ца. Дво у мио сам се из ме ђу 
пи са них сло ва: д и ц; упо ре ђи вао са остат ком ру ко пи са, свих ра пор та, и кон ста то вао да 
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И ни ком ни је кри во
Што ми ри ше не уч ти во! 

Ал’ про сја ци ре корд но се,
Куд се мак неш, сву да про се.
И то са мо од нас, јер бо,
Ми смо „по ли ка ло Сер бо!“ 

Ја за пео Крф да ди рам
Ме сто да вам ра пор ти рам.
Има л’ где год но вост но ва
С по за ди не ил’ из ро ва? 

Свуд је за стој и28 све сто ји,
Са мо на ма пут пред сто ји.
При пре ме се за пут чи не,
До ста бе ше – ју го ви не. 

Ко би на то да се жа ли;
Дав но ни смо пу то ва ли!
Тре ба по ћи куд се ка же,
Ма кар са мо рад тре на же! 

Рат не ве сти му че му ку,
Због ми ра се још свуд ту ку.
Уо ста лом, ве сти зна те,
Кад прес би ро про чи та те!29 

(На апла уз.)
Еф ха ри сто, мер си, хва ла,
Пе вао бих, ал’ реч ста ла!
И са гла сом ја ута њи’, 
Јер сад имам оброк ма њи!
Крф, 5. 8. 1917. 

ви ше ли чи на глас: ц. Де ли мич но је вид но по след ње сло во ре чи, и ту је не до у ми ца би ла из
ме ђу пи са ног: п и т. Реч је иш чи та на и уз по моћ кон тек ста сти хо ва, јер се пе ва о цве ћу, и 
ја сне се ман ти ке сти ха: ов де ху мо ри стич ки упо тре бље ног срп ског на зи ва за му шка тлу – 
смр дље вак. Ода тле сам, упо ре ђи ва њем тра го ва сло ва и се ман тич ким за кљу чи ва њем, до шао 
до ре чи: цвет. Прем да се до ње до шло иш чи та ва њем не ја сног ме ста, и да је ре зул тат [цвет] 
из до ме на при ре ђи вач ке ин тер вен ци је, ста вио сам је за то у угла сту за гра ду.

28 До пи са на ова реч, уме сто пре цр та не: свуд, ко ја се пр во бит но у сти ху по на вља ла.
29 У прет ход ној ва ри јан ти тре ћи и че твр ти стих ове стро фе гла си ли су: Уо ста лом, 

све из ро ва / Чи та те код прес-би ро ва. / По том је до пи са но, на за вр шет ку тре ћег сти ха: са 
ро ва, и то је та ко ђе пре цр та но. Ко нач на ва ри јан та сти хо ва до пи са на је де лом на мар ги ни, 
а де лом по де бља ним сло ви ма пре ко ра ни је ва ри јан те, с тим што ни су ди ра не ре чи: Уо ста лом 
и прес-бир – овој по след њој до пи сан је во кал: о. Не ма сум ње да је Бра на овим лек сич косин
так сич ким из ме на ма убла жио са ти рич ки под текст; и по сре ди је ау то цен зу ра.
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